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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ УЯВИ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ У ПРОЦЕСІ 
МУЗИЧНО-ТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Постановка та обґрунтування актуаль
ності проблеми. Уява є одним із найважливіших 
особистіших психічних феноменів, що значною 
мірою сприяє розвитку мислення, уваги, пам’яті, 
креативності, емоцій дитини. Тому розвиток уяви 
є важливим завданням початкової освіти, й особ
ливо уроків мистецької галузі, які мають величезні 
резерви для формування творчих рис особистості.

Для ефективного розвитку уяви молодших 
школярів важливо організувати найбільш спри
ятливе розвивальне середовище, засобом чого є 
створення певних педагогічних умов протікання 
зазначеного процесу.

Аналіз останніх досліджень і публіка
цій. Дослідженню педагогічних умов органі
зації певних розвивальних і виховних процесів 
присвячено праці В. Андрєєва, Ю. Бабансько- 
го, С. Гончаренка, М. Звєрєвої, Н. Іпполітової, 
Б. Купріянова, А. Найн, О. Савченко, В. Полон- 
ського, А. Хутроського, Н. Яковлєвої та ін.

Найчастіше педагогічні умови розглядають 
як сукупність певних спеціально створених чи 
дібраних об’єктів, обставин речей, які потрібні 
для успішного вирішення поставленого завдан
ня. Наприклад: сукупність об’єктивних зовніш
ніх та внутрішніх обставин протікання освітньо
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го процесу; сукупність внутрішніх параметрів 
та зовнішніх характеристик функціонування на
вчального процесу; сукупність змісту, методів, 
форм навчання і матеріальних можливостей 
його здійснення тощо.

Можемо констатувати наявність опосеред
кованих розробок щодо визначення педагогічних 
умов розвитку уяви дітей. Зокрема, американсь
кий психолог Дж. Сміт окреслив такі загальні 
умови для розвитку дитячої творчості: фізич
ні умови -  наявність матеріалів для творчості і 
можливості будь-коли діяти з ними; соціально- 
емоційні умови -  створення дорослим атмосфе
ри безпеки, впевненості, коли дитина знає, що 
її творчі здобутки не викликатимуть негативної 
оцінки дорослого; психологічні -  формування 
у дитини почуття внутрішньої свободи, розку
тості, підтримка інтересу до втілення власних 
можливостей внаслідок заохочення дорослим 
всіх творчих починань дитини; інтелектуальні 
умови -  створення можливостей для розв’язан
ня творчих задач [Цит. за: 2]. На наш погляд, 
поданий перелік можна застосувати до розвитку 
уяви, адже вона є проявом творчості дитини.

Українські вчені (О. Д’яченко, Д. Ельконін, 
З. Новлянська, Л. Балацька, В. Котирло, А. Усова 
та ін.) пропонують для творчого розвитку дітей 
застосовувати різноманітні методи стимулюван
ня, заохочення, зацікавлення, створення про
блемних ситуацій, ігрової діяльності тощо, а
О. Смірнова визначає педагогічні умови розвит
ку творчої уяви молодших школярів у процесі 
роботи над художніми творами.

Водночас, наразі потребують розроблення 
педагогічні умови розвитку уяви молодших шко
лярів у процесі музично-творчої діяльності, що 
матиме важливе значення для організації ефек
тивного розумового, творчого, емоційного ро
звитку дітей на уроках мистецтва.

Мета статті -  обґрунтувати педагогічні 
умови розвитку уяви молодших школярів у про
цесі музично-творчої діяльності.

Виклад основного матеріалу дослід
ження. Ґрунтуючись на сучасних дефініціях 
і підходах, ми можемо трактувати педагогічні 
умови розвитку уяви молодших школярів у про
цесі музично-творчої діяльності як сукупність 
спеціально дібраних і розроблених методичних 
положень, змісту і методів музичного навчання, 
реалізація яких сприятиме найбільш ефектив
ному розвитку зазначеної якості дітей в процесі 
музично-творчої діяльності.

Аналіз наукових досліджень українських 
учених свідчить про наявність певних кроків 
щодо визначення педагогічних умов розвитку 
уяви дітей дошкільного та молодшого шкільного 
віку в різних галузях знань.

Вітчизняний психолог Т Дуткевич зосе
реджує увагу на проблемі поєднання впливу до

рослих і прагнення дитини до самовираження і 
самостійної творчості. У цьому контексті важ
ливо враховувати, як змінюється позиція дорос
лого в спілкуванні з дитиною з метою розвитку 
уяви: в спілкуванні з молодшим дошкільником 
дорослий за допомогою реплік і питань до ди
тини прагне показати їй різні варіанти розв’ язан- 
ня однієї задачі; для дітей 4-5 років провідним 
стимулом є змагання з однолітками, яким керує 
дорослий; для старшого дошкільника важливо 
зайняти позицію вмілого й досвідченого, особ
ливо відносно більш молодших дітей [2].

Аналізуючи педагогічні умови розвитку 
уяви в дітей старшого дошкільного віку, сучасні 
методисти (зокрема А. Воронцова) зазначають, 
що уява виникає в ситуаціях проблемності, не
визначеності, коли дитина не знаходить у влас
ному досвіді пояснення певного явища й зму
шена шукати нестандартне рішення проблеми. 
Наголошено, що для розвитку уяви надзвичай
но важливим є створення емоційно позитивної, 
психологічно комфортної обстановки. Навчальні 
заняття слід проводити в ігровій формі, яка надає 
максимальні можливості для вільних проявів ди
тячої фантазії. Педагог має заохочувати будь-які, 
навіть найменші й не зовсім вдалі, прояви твор
чості, самостійного й оригінального мислення, 
адже такі «ситуації успіху» мотивують дитину 
до подальшого творчого пошуку. Важливо вклю
чати в роботу всіх дітей класу, а також надавати 
їм можливість брати участь у різних художніх 
процесах: рухатися, малювати, будувати, клеїти, 
співати, розігрувати театральні сцени тощо [1].

Українська дослідниця О. Смірнова визна
чає такі педагогічні умови розвитку творчої уяви 
молодших школярів у процесі роботи над худож
німи творами:

-  створення на уроці творчо насиченого 
освітнього середовища;

-  стимулювання пошукової активності 
учнів;

-  поєднання індивідуальної роботи з різни
ми формами навчальної співпраці;

-  виявлення прихованих творчих здібно
стей учнів;

-  відбір оптимальних та ефективних 
завдань з урахуванням вікових та індивідуаль
них особливостей школярів;

-  створення проблемних ситуацій, що вима
гають пошуків альтернативи, прогнозування;

-  заохочення та відзначення навіть незнач
них досягнень учнів, підкреслюючи їхню ори
гінальність, важливість, адже творчість є тоді, 
коли дитина відчуває, що її цінують [5].

Ґрунтуючись на аналізі теоретичних і мето
дичних джерел, ми визначили такі педагогічні 
умови розвитку уяви молодших школярів у про
цесі музично-творчої діяльності:
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1. Цілеспрямоване стимулювання дитячої 
творчості й підтримка творчих проявів дитини в 
музично-творчій діяльності.

2. Систематичне використання різноманіт
них (зокрема ігрових) методів розвитку уяви у 
різних видах музично-творчої діяльності.

3. Широке застосування інтеграції музи
ки з іншими мистецтвами (літературним, обра
зотворчим, хореографічним, театральним тощо).

Розглянемо детальніше сутність цих умов у 
музично-творчій діяльності.

1. Цілеспрямоване стимулювання дитячої 
творчості й підтримка творчих проявів дитини 
в музично-творчій діяльності.

Молодший шкільний вік фахівці вважають 
сенситивним і надзвичайно плідним для ро
звитку дитячої уяви, у тому числі її довільних, 
репродуктивних і творчих форм. Як зазначає А. 
Воронцова, ефективний розвиток уяви може ви
являтись у тому, що вже в 5-7 років діти спро
можні створювати цілі уявні світи, наповнювати 
їх уявними персонажами, які мають певні харак
теристики та відповідно діють у певних ситуа
ціях [1].

Проте успішність розвитку дитячої уяви 
безпосередньо залежить від бажань, прагнень та 
умінь дорослих цілеспрямовано й систематично 
надавати дитині можливості для творчої саморе- 
алізації й самостійності; стимулювати, підтри
мувати й заохочувати її творчі прояви та ініціа
тиви. Неприпустимими є критика, глузування, 
висміювання дитячих фантазій.

У музично-творчій діяльності першою схо
динкою до реалізації цієї умови є створення 
психологічно комфортної атмосфери спілкуван
ня дитини з мистецтвом, запорукою чого є за
стосування особистісно орієнтованого підходу. 
Дитина має почуватись психологічно безпечно, 
не боятися висловлювати свої враження від по
чутого музичного твору, вільно виявляти себе в 
співі, ритмічному русі під музику, грі на дитячих 
інструментах, вокальних, інструментальних, 
пластичних імпровізаціях тощо.

У цьому контексті надзвичайно важливим 
є врахування індивідуальних музичних можли
востей кожної дитини, особливо учнів першого 
клаву. Адже, як зазначає О. Лобова, переважна 
більшість дітей цього віку володіють добре ро
звиненим чуттям ритму та люблять співати, про
те багато з них мають слабо розвинений голос і 
слух, не відчувають різниці між співом і мовою, 
не вміють вокально проспівувати й «тягнути» 
звук. Значна кількість 6-річних дітей мають вузь
кий діапазон голосу (примарна зона багатьох ді
тей становить 2-3 звуки у межах мі-соль і лише 
згодом розширюється до ре-ля першої октави). 
Досить поширеною є проблема недостатньої 
координації між слухом і голосом тощо. У цих 
випадках, наголошує авторка, педагогу слід бути

дуже обережним, поєднувати розумну вимог
ливість з тактовним і уважним підходом до ін
дивідуальності дитини... У будь-якому випадку 
неприпустимим є ставлення вимог, які переви
щують можливості дитини, а відсутність певних 
природних даних не може бути психологічно 
травматичним фактором і приводом для знижен
ня оцінки з музичного мистецтва [3, с. 404].

Також у роботі з дітьми, які мають обмежені 
можливості у певному виді музичної діяльності,
О. Лобова пропонує застосовувати компенсатор
ний принцип організації виконавської діяльності 
учнів. Сутність його полягає в тому, що неуспіш
ність певного проблемного виду діяльності може 
бути компенсована успішним виконанням іншої 
музично-творчої діяльності. Наприклад, дитині, 
що погано співає, слід надати можливості вия
вити свою музикальність в інших видах викона
вства -  інструментальній грі, ритмічних рухах, 
творчих формах вираження музичних вражень 
тощо [3, с. 404].

Також слід ураховувати, що для учня пер
шого класу важливо відчувати себе вже «до
рослим», досвідченим, відповідальним за свою 
справу. Тож педагог може доручати дітям певні 
творчі завдання, які відповідатимуть їх само
стійним прагненням, наприклад: самостійно 
дібрати музичні інструменти для ритмічного 
супроводу, придумати план виконання або інс
ценування пісні тощо. Важливо уважно вислу
ховувати, розглядати, підтримувати й тактовно 
коригувати будь-які варіанти виконання таких 
творчих завдань.

2. Систематичне використання різно
манітних (зокрема ігрових) методів розвитку 
уяви в усіх видах музично-творчої діяльності.

Застосування будь-кого виду музичної 
діяльності може бути сприятливим для розвит
ку уяви учнів молодшого шкільного віку (ху
дожнього сприймання, образно-асоціативного 
мислення, фантазії тощо), адже цей різновид 
діяльності безпосередньо спонукає дітей до 
усвідомлення та створення образів, творчого 
пошуку, асоціативного мислення тощо. У цьо
му контексті надзвичайно важливим є те, що, 
як зауважують сучасні дослідники, для багатьох 
видів музично-творчої діяльності (вокальні, ін
струментальні, пластичні імпровізації, танець, 
гра на музичних інструментах, музично-ритміч
ні рухи, малювання музики тощо) не треба мати 
спеціальні знання, які певним чином обмежують 
творчі прояви дитини. Тож створюється атмос
фера вільної творчості, яка сприяє найкращим 
проявам творчих здібностей, зокрема уяви мо
лодших школярів.

У процесі слухання розвиток уяви пов’яза
ний з тим, що музичне мистецтво має образну 
природу та створює художні образи, які відо
бражуються у свідомості дитини й безпосеред
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ньо впливають на її емоційний стан. Тому для 
молодших школярів використовують короткі, 
виразні, різноманітні, доступні за емоційно-об
разним змістом твори для слухання, які виклика
ють у дітей інтерес, жвавий відгук, породжують 
яскраві емоції та виразні образи.

Приклади таких творів відсутні в чинних 
Типових освітніх програмах [6], але подані в 
підручниках мистецтва для 1 класів закладів за
гальної середньої освіти. Наприклад, в підруч
нику інтегрованого курсу «Мистецтво. 1 клас»
О. Лобової [4] запропоновано для музичного 
сприймання різноплановий репертуар, в якому 
представлено фольклорні твори, дитячі пісні та 
програмні п’єси: «Колискова» М. Лисенка, «Піс
ня» Л. Ревуцького; «Осіння пісня», «Марш де
рев’яних солдатиків», фрагменти з балету «Лу- 
скунчик» П. Чайковського; «Менует» В. А. Мо
царта; «Дощик» В. Косенка; «Лялька співає» 
Л. Колодуба; «Щедрик» М. Леонтовича; «Со
нечко» В. Барвінського; вальс «Весняні голоси» 
Й. Штрауса; «Дід Мороз» Р. Шумана; фрагменти 
з дитячих опер М. Коваля, М. Лисенка та ін.

Для стимулювання уяви педагог має за
охотити дітей до уважного слухання цікавою 
інформацією, загадкою, розповіддю, бесідою, 
попередніми завданнями тощо. Потім можна за
пропонувати дітям розповісти, як вони уявляють 
героїв твору, які картини намалювала музика в 
їхній свідомості, як розвивались уявлювані події 
в музичному творі, заохотити передати свої му
зичні враження в розповіді, рухах, малюнку або 
кольоровій композиції тощо.

Сучасні методисти пропонують використо
вувати такі й подібні завдання: опиши музику, ви
користовуючи слова...; розкажи, як ти уявляєш 
героїв твору; розкажи, яку картину навалювала 
тобі музика; уяви, як танцюють старовинний 
менует тощо [3, с. 401].

Зазначимо, що трактування уяви як попе
реднього, випереджувального, творчого відобра
ження дійсності в свідомості людини у вигляді 
різноманітних яскравих, креативних уявлень і 
образів є надзвичайно важливим у контексті ви
конавської діяльності учнів. Так, під час співу, 
гри на музичних інструментах, музично-рит
мічних рухів дитина активно залучається до 
створення власного мистецького продукту, що 
пов’язане з попереднім «уявним виконанням» 
або уявленням бажаного виконання.

Так само уява відіграє важливу роль під час 
створення музики, у вокальних, інструменталь
них, пластичних імпровізаціях, під час театралі
зації та драматизації музичних творів, інсцену
вання пісень тощо. Наприклад, учитель пропо
нує дітям самостійно скласти поспівку або впра
ву для розспівування, дібрати інструменти (або 
оплески, щиглики, притопи, підручні речі тощо) 
для ритмічного супроводу, створити задум вико

нання розученої пісні з рухами, її інсценування, 
виконання в ролях тощо.

У будь-якому виді музичної діяльності для 
розвитку дитячої уваги корисно застосовувати 
різноманітні музично-дидактичні або сюжетні 
ігри. Важливе значення для розвитку дитячої 
уяви мають пісні-ігри, у тому числі фольклорні.

Водночас, треба пам’ятати про різний рівень 
музично-творчого розвитку кожної дитини та 
формулювати творчі завдання коректно, надаючи 
можливість диференційованого виконання згідно 
з індивідуальними можливостями учнів.

3. Широке застосування інтеграції музики 
з іншими мистецтвами (літературних, хорео
графічним, театральним, образотворчим тощо).

Проблеми інтеграції змісту освіти норма
тивно обумовлені тенденціями «Нової україн
ської школи» та різнобічно розкриті в працях 
вітчизняних дослідників, в числі яких Г. Безрук,
І. Большакова, Н. Вегера, І. Веремійчик, М. Іва- 
ничук, О. Комар, Л. Куліченко, Н. Падун та ін.

У контексті нашого дослідження виокрем
лення зазначеної умови ґрунтується на значних 
розвивально-творчих можливостях поєднання 
музики з іншими видами мистецтв. Не випадко
во, з 2018-2019 навчального року в українських 
школах відбулося поступове уведення інтегрова
ного курсу «Мистецтво», в основу якого покла
дено поєднання змісту музичного та образотвор
чого мистецтв.

Проте вже багато десятиліть учителі за
стосовують міжпредметні зв’язки та елементи 
інтеграції музики з літературним, образотвор
чим, хореографічним, театральним та іншими 
мистецтвами. На наш погляд, така мистецька 
інтеграція має дуже суттєві потенційні можли
вості для розвитку дитячої уяви, адже поєднання 
різних мистецьких сфер суттєво збагачує образ
не мислення та розширює естетичний світ ди
тини. Наведемо приклади розвивально-творчих 
завдань, які ґрунтуються на інтеграції музики з 
іншими мистецтвами.

На зв’язку музики з літературним мис
тецтвом ґрунтуються розвивально-творчі завдан
ня на створення певних літературних текстів до 
музики або на музичну тематику. Зокрема, учням 
першого класу можна запропонувати такі му
зично-літературні завдання: дібрати слова, що 
характеризують музичний образ; зіставити об
рази музичного й літературного творів; скласти 
опис-фантазію музичних образів та уявної музи
ки; придумати назву до музичної п’єси; скласти 
невелике оповідання або розповідь за змістом 
музики; доповнити вірш або казку про музику за 
малюнками; придумати продовження або закін
чення казки на музичну тематику; скласти му
зичну казку або оповідання (за назвою, малюнка
ми тощо); придумати текст власного куплету до 
пісні; скласти мелодію до невеликого вірша тощо.
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На синтезі музики з образотворчим мис
тецтвом ґрунтуються розвивально-творчі завдан
ня на створення візуальних творів до музики або 
на музичну тематику. Так, дітям шестирічного 
віку можна дати такі завдання: дібрати ілюстра
ції до пісень або інструментальних творів; зіста
вити образи музичного й живописного творів; 
передати зміст музичної п’єси в малюнку; ство
рити сюжетну або кольорову композицію за на
строєм музики; намалювати персонажів музич
ного твору тощо.

Для розвитку уяви засобами інтеграції му
зичного мистецтва з хореографією молодшим 
школярам можна запропонувати такі завдання: 
передати танцювальними рухами характер му
зики; зобразити рухами образ музичного пер
сонажа; скласти танцювальні рухи до пісні або 
інструментального твору; створити танцюваль
ну імпровізацію; розробити задум і план танцю
вальної композиції тощо.

Значні резерви для розвитку дитячої уяви 
має поєднання музики з театральним мис
тецтвом, яке за своєю сутністю є синтезом 
сценічної дії, літературного сюжету, музичного 
та художнього оформлення, хореографічних еле
ментів тощо. У контексті застосування театраль
ного мистецтва доцільно застосовувати такі 
завдання: передати рухами, мімікою і пластикою 
образ і рух музичного персонажа, сюжет музич
ного твору; придумати задум виконання у ролях 
або інсценування пісні; запропонувати власний 
план театралізації, драматизації музичного ма
теріалу тощо.

Такі та подібні завдання інтегрованого ха
рактеру корисно застосовувати у роботі як з 
шестирічними першокласниками, так і з дітьми 
більш старшого віку, адже, за О. Щолоковою, 
саме на широкому тлі комплексної взаємодії ми
стецтв активізуються творчі здібності учнів [7, 
с. 122].

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Отже, педагогічні умови 
розвитку уяви молодших школярів у процесі 
музично-творчої діяльності трактовано як су
купність спеціально дібраних і розроблених ме
тодичних положень, змісту і методів музичного 
виховання, реалізація яких сприятиме найбільш 
ефективному розвитку зазначеної якості дітей в 
процесі музично-творчої діяльності.

Визначено та обґрунтовано такі педагогічні 
умови розвитку уяви молодших школярів у про
цесі музично-творчої діяльності:

1) цілеспрямоване стимулювання дитячої 
творчості й підтримка творчих проявів дитини 
в музично-творчій діяльності (зокрема створен
ня психологічно комфортної атмосфери спіл
кування дитини з мистецтвом; надання кожній 
дитині можливості для творчої самореалізації; 
стимулювання, підтримка й заохочення творчих

проявів та ініціатив школяра; урахування індиві
дуальних музичних можливостей кожної дити
ни, компенсаторний принцип організації вико
навської діяльності молодших школярів тощо).

2) систематичне використання різноманіт
них (зокрема ігрових) методів розвитку уяви у 
різних видах музично-творчої діяльності (заохо
чення дітей до уважного сприймання, передачі 
музичних вражень у розповіді, рухах, малюн
ку; попереднє уявне «виконання» співу, гри на 
інструментах, ритмічних рухів; застосування у 
різних видах музично-творчої діяльності різно
манітних ігор та спеціальних словесних і прак
тичних завдань: розкажи, як ти уявляєш героїв 
твору; яку картину навалювала тобі музика; 
склади поспівку; створи задум виконання розу
ченої пісні з рухами, її інсценування, виконання в 
ролях тощо).

3) широке застосування інтеграції музи
ки з іншими мистецтвами (літературним, обра
зотворчим, хореографічним, театральним тощо).

Перспективи подальших наукових розвідок 
вбачаємо в експериментальній перевірці обґрун
тованих нами педагогічних умов розвитку уяви 
молодших школярів у процесі музично-творчої 
діяльності.
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СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНА МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ ТРАНСКУЛЬТУРНОЇ 
КОМ ПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ-МУЗИКАНТІВ

Постановка та обґрунтування актуаль
ності проблеми. Наявність транскультурної 
компетентності у людини сучасного світу є не
обхідною умовою та найважливішим засобом 
переходу до прийняття та освоєння істинного 
соціокультурного коду всього людства, багат
ства та унікальності культур малих та великих 
народів планети Земля.

Враховуючи глобальні тенденції євроінте- 
граційного процесу вітчизняна мистецька освіта 
ХХІ століття зорієнтована на діалог різних 
культур, який став необхідною складовою єди
ного освітнього простору країн Європейського 
Союзу. Пізнання закономірностей і тенденцій 
розвитку світового і європейського музичного 
мистецтва уможливлює формування транскуль
турної компетентності майбутніх педагогів-му- 
зикантів, що дозволяє їм ефективно використо
вувати свій потенціал у різних сферах практич
ної діяльності.

Ефективність формування транскультурної 
компетентності залежить від цілеспрямованої

організації освітнього процесу та використання 
таких форм роботи, технологій, методів, прий
омів і засобів навчання, які б сприяли не лише 
поглибленню знань, але й були направлені на 
практичне використання транскультурних умінь 
і навичок у тих чи тих напрямах творчої діяль
ності. Саме транскультурне навчання, орієнто
ване на мир, соціальну справедливість і сталий 
розвиток, веде до далекосяжної реформи си
стеми освіти. За такого підходу обґрунтування 
структурно-функціональної моделі формування 
транскультурної компетентності майбутніх пе- 
дагогів-музикантів є актуальним і своєчасним.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню проблеми формування транскуль
турної компетентності присвячені праці нау
ковців різних напрямів. Загальну методологію 
дослідження склали соціально-філософські кон
цепції, положення та теорії про розвиток люди
ни і суспільства, становлення нового типу куль
тури (І. Бех, С. Бабатіна, В. Біблер, І. Блауберг, 
Л. Горбунова, І. Гуменна, Д. Іванов, О. Краєвсь-
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